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שיעורי /  בירור שיטת הצל"ח/  והמנהג בליטא ורוסיהשיטת הצל"ח /  הסתירה בשיעורים/  הקדמה

 שיטת החזון איש /  ר"ח נאה / שיעור הראשונים ]הרמב"ם[

 

 הקדמה
 מדידות: אופניכמה וכמה  1קיימים

 כיום: סנטימטר ]ס"מ[, מטר, קילומטר. בזמן חז"ל: אצבע ]=אגודל[, אמה, מיל, פרסה וכו'. –מדידת אורך 

 כיום: מיליליטר ]מ"ל[, ליטר. בזמן חז"ל: כזית, כביצה, לוג, קב, סאה וכו'. –מדידת נפח 

גם הראשונים כתבו  כיום: גרם, קילו. בזמן חז"ל השתמשו במטבעות כמשקל, משקל דינר, משקל סלע, משקל מנה, וכו'. –מדידת משקל 
 לפעמים שיעורי משקל על פי המטבעות שנהגו אצלם.

לדוגמא: . 3מ"ל 1. בגודל כזה נכנסים מים בנפח של 2ס"מ 1ס"מ בגובה  1ס"מ על  1סנטימטר מעוקב; כלומר, קוביה של  –"סמ"ק" פירושו 
 מ"ל.  151שהוא קוביות כקוביה הנ"ל[  151]=סמ"ק  151שיעור רביעית לחזון איש הוא 

 הסתירה בשיעורים
 : שני אופני מדידה לכל אחד מהם ועולה מהסוגיא שיששיעור מקוה, שיעור רביעית ו ובאיםבסוגיא מ

 .5ביצים 5671שהם  סאה 01ומקוה מכיל  ,4ביצים 1½ המכילההיא מידת נפח  אופן אחד על ידי מידות נפח: רביעית הלוג. 1

 אופן שני על ידי מידות אורך: . 2

 , מכיל רביעית. 6אגודלה 6111ועוד  אגודלים 2, וגובהו אגודלים 2, ורוחבו אגודלים 2כלי שאורכו  –רביעית 

 אמות, מכיל שיעור מקוה. 3אמה, וגובהו  1אמה, ורוחבו  1כלי שאורכו  –מקוה 

ממוצעות ניטול ביצים . שאם למשל מאוד הבדלים גדולים ן שני האופנים הללוננסה למדוד בשני האופנים הנ"ל, נמצא שיש בי והנה כאשר
לפי הגודל האמור כאן בגמרא כלי על פיה ונעשה  ,שלנו אגודלשל ביצה וחצי, ומאידך ניטול מידת  ן כמה הוא נפחונמדוד בההיום לנו שיש 

                                                                                                                                                                                                                       

  להגר"א בוקוולד. 'בנין אריאל'כל הכתוב כאן הוא מתוך הספרים המיוחדים העוסקים במקצוע זה, ובראשם 'מידות ושיעורי תורה' לרח"פ בניש, וכן מדרך כלל ב  1

 , דהיינו קוביה של ס"מ, וזהו סמ"ק.CC   =cubic centimeterוכן הלאה., CC ,02 CC ,02 CC-בבקבוקי תינוקות ובעוד מקומות, מסומנות המידות ב 2

 שיעורי אלו כל] מ"ס 02 של ובגובה רוחב מ"ס 02 על אורך מ"ס 02 של בקוביה: המדידות כל בין קשר ישברוב המדינות, סודרה באופן כזה בו  היום בה שנוהגים" טריתהמ  " שיטהה 3

 [.משקל שיעור זהו] גרם 0222, היינו קילו  0 הוא ומשקלם ,[נפח שיעור זהו] מ"ל 0222, היינו ליטר  0 של בכמות מים נכנסים סמ"ק, 0222, היינו שיש בה [אורך

 בלוג שש ביצים, ונמצא שברבע לוג יש ביצה וחצי. 4

 .x 6 x 4 x 6=5760 40ביצים;  6לוגים, ובלוג  4קבים, ובקב  6כיון שבסאה  5

 [.2.0] 0/02[, וביחד 2.0=0/0] צבע[ וחומש א2.0]½= צבעחצי אבגמרא זהו מה שאמרו  6
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משיעור הנפח י שנים כמעט פגדול ביהיה  אגודליםפי ה על שנפח הכלי שנעשהנגלה  – של הכלי ונמדוד את נפחו ,[אגודלים x 2 x 2.7 2והיינו ]
 הביצים. שיצא לנו על פי מדידתן של 

 ומתעוררות שתי שאלות:

 . היתכן שתהיה סתירה בין שני אופני המדידה?1

איזהו עיקר השיעור ללכת על פיו, אם על פי  :יש סתירה במידות, אז תסתער עלינו שאלה חדשה אכן מאיזה טעםש כך הוא באמתאם . 2
 ?אגודליםהביצים או על פי ה

 שיטת הצל"ח והמנהג בליטא ורוסיה
, והידוע בין האחרונים שעסק בכך הוא 7חכמי הדורות החל מימי הראשונים ואילךקצת מהתחבטו כבר צינו שמ ת הסתירה הנ"לבשאל

שמדד שיעור חלה בשני האופנים, שעשה לו כלי אחד שמכיל מ"ג ביצים וחומש ]שזהו שיעור חלה[, וכן עשה  (:)קטזהצל"ח, שכתב בספרו להלן 
  שיש בין הכלים הפרש של יותר מפי שנים! גילה, ו8לשער בה שיעור חלה )סי' שכד(המפורשת בשו"ע  אגודליםלו עוד כלי לפי מידת ה

, או שהביצים שלנו נתקטנו למחצית מהביצים של חז"ל, או תי האפשרויותהצל"ח כותב, שכדי ליישב את הסתירה, עלינו לומר אחת מש
. וכיון שהסברא אומרת שהדורות מתמעטים והולכים ולא ההיפך, יש 9בזמן חז"ל שהיו אגודליםיותר מה יםשלנו גדול אגודליםלאידך גיסא שה

, שהוא השיעור הגדול יותר, וכמותו יש אגודליםגדלו, ועל כן השיעור העיקרי הוא הנמדד ב אגודליםלהניח בהכרח שהביצים התקטנו ולא שה
 להחמיר.

, ויש כעין דעת הצל"ח, כגון הגר"א והגר"ח מוולאז'ין והחתם סופר ועודשיעורים להגדילם דור שלאחריו שהחמירו בהומצינו עוד מגדולי 
 . ביניהם מעט הבדלים, ואכמ"ל

וכן הערוך השלחן הביא מחלוקת זו  שבדאורייתא יש להחמיר ובדרבנן אפשר להקל. )סי' רעא בה"ל ד"ה והוא רובו, וסי' תפו סק"א( המשנה ברורהוכתב 
ואחרים חלקו עליהם,  , וכתב ששלשה גדולי עולם, הנודע ביהודה והגר"א והגר"ז, הורו להכפיל השיעוריםא וש"נ()ראה סי' תפו ס"בספרו כמה פעמים 

  .שלא כמותםדן בזה והכריע ואף הוא עצמו , חלק עליהם ,החתם סופרכגון 

נוהגים לדקדק בכוס קידוש  הערוך השלחן כתב ש'כל היראיםמאידך להקל כשיעור הקטן, ו "מנהג העולם"והנה המשנה ברורה כתב שם ש
ן סתירה, אאולי אין כ, ונמצא שיש כאן מחלוקת מציאותית כיצד נהגו. ווהבדלה' ובמקום אחר כתב ש'המדקדקים מחמירים לכפול כל השיעורים'

אה כותב החזון איש ובמכתב לר"ח נשהיראים והמדקדקים, היינו התלמידי חכמים ויראי ה' והרבנים וכו', החמירו, ואילו שאר האנשים הקילו. 
חילוקים בין גם לא הכיר כלל את המנהג להקל כשיעור הקטן, עד שבא לארץ, משום שבמקומו החמירו כשיעור הגדול. ואפשר שהיו בזה ש

 המקומות.

 בירור שיטת הצל"ח
 :לעצמו ואפשר לדלג מאחת לשניה[כל אות היא ענין , ]הערה כל אחד ואחד מהםברר , ויש לנקודות על ארבעומסקנתו, בנויים הצל"ח דברי 

 פי שנים.יותר מבהפרש של  אגודליםידה לפי גודל הדידה לפי גודל הביצים לבין המדא. יש סתירה בין המ

עלה  11אגודליםלפי הבמדידה ו ,שיעור חלה הוא מעט פחות מ'פינט'שעלה בידו  10ביציםשבמדידה לפי הצל"ח כותב ונביא את דרך חישובו: 
והאגודל שחישב  ,13סמ"ק 07-גודלה כהיה בה  מדדעולה שהביצה ש ,12מכיון שידוע לנו מהו ה'פינט' שחישב בו 'שני פינט'. הואשיעור הבידו ש

 ס"מ. 57.17א ו[ ה15אגודלים 20האמה ]שהיא אורך ולפי זה  .14ס"מ 2.30גודלו היה בו 

, , היינו מעט יותר ממידת הצל"חסמ"ק 51-55הממוצע של ביצה הוא  ,כפי ששמעתיהנה ו .בדברים אלוהיום המציאות  מהיפרש ובראשונה נ
לפי גודל האגודל האמור, אורך היינו מעט פחות ממידת הצל"ח.  ,[17]ויש פוסקים שנקטו כן להלכה 16ס"מ 2.25ורוחב האגודל הממוצע הוא 

 ס"מ. 50האמה צריך להיות 

                                                                                                                                                                                                                       

 , ועוד.)ח"א סי' קמג(ובשו"ת מבי"ט  )סי' נב נב(, ובשו"ת אבקת רוכל להבית יוסף )ח"ג סי' לג(ראה תשב"ץ  7

 אגודל. 0/7אגודלים ו 6כלי שאורכו ורוחבו וגובהו  8

 את עצמה.אמנם אין צורך לומר שיהיו גדולות בכפליים, שכיון שמשתמשים בהן לשער אורך ורוחב וגובה די שיהיו גדולות בעוד מקצת כדי שהמידה תכפיל  9

 ביצים, שזהו שיעור חלה. 0..4-היינו על ידי שבדק כמה נפח יש ל 10

 .על פי הרמב"ם דלהלן )יו"ד סי' שכד ס"א([, כמבואר ברמ"א X 6.00 X 6.00 6.00]אגודלים באורך וברוחב ובגובה  6.00שהיא נעשית על ידי כלי של  11

 סמ"ק. .022הפינט הוא  12

 ...46ביצים שהוא שיעור חלה =  0..4-סמ"ק ]שיעור פינט[ לחלק ל .022 13

 .4226-, הרי זה מגיע ל6.00, וכיון שיש אי דיוק קטן במידה סמ"ק 706.סמ"ק, כפול רוחב כפול גובה =  00.1401]אגודלים אורך[ =  X 6.00ס"מ רוחב אגודל[ ] 4..0 14

 טפחים. X 6אגודלים  4 15

 כותב שמדד כמה פעמים ויצא לו כן. )או"ח סי' קלו(גם באגרות משה  16

]שכן עולה החישוב על פי 'אמות  סי' שנח סק"ז()לחן ועוד פוסקים, וכן נראית דעת המשנה ברורה ווראיתי מביאים שכן מתבאר לכאורה מדעת כמה פוסקים, כמו הגר"ז והערוך הש 17

סמ"ק ואמר שדי  0.2כתב שיהיה בגביע של קידוש שתי ביצים שלנו, וכן באמת היה גביעו שהיה שיעורו  )סי' רעא(שלנו' שהזכיר שם, והיינו אמת המידה שנהגה במקומו, וכן בביאור הלכה 

 בפחות מזה[.
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ודאי שיש הלא , בביצים קטנות יותר משלנוהצל"ח ומה שחישב  .18פחות מזה קצת אינו בכפליים, אלאבין שתי המדידות ההפרש ולפי זה 
ומה ששיער באגודלים יותר גדולים משלנו, מלבד שגם הבדלים בין מדינה למדינה, וכמו שאנו רואים היום שיש כמה וכמה גדלים בביצים. בזה 

רבו היה ארוך כי  )ח"ג סי' תז הגה"ה לשו"ע סי' שכד(ידו התשובה מאהבה תלממה שכתב בזה בזה יש הבדלים בין המדינות, וראה גם להלן, עוד מצינו 
כתב שאין  )קונטרס השיעורים אות יב(שבדורו וחישב לפי אגודלו שהיה גדול מהממוצע, ואומר שם שאמר כן לרבו ונענע בראשו ושחק. ]והחזון איש 

 .[19ראוי להביא דברים אלו לבית המדרש וכו', עיי"ש

. 20שיעור 'אמה' הוא גודל אמת הידס"מ. והנה  57ס"מ או  50כבר הזכרנו שהאמה צריכה להיות : לנקודה חשובה מאודויש לשים לב 
ס"מ בערך  04ס"מ כשיעור אמה ששיער החזון איש, אלא הוא רק  71ס"מ, וודאי שאינו  57ס"מ וכל שכן לא  50והמציאות היא שאורך היד אינו 

מהאמה, כי האגודל המציאותי שלנו, וכל שכן האגודל שחישבו  1120כלומר, המציאות אינה מתאימה לידוע לנו שהאגודל הוא  !פחות מזהעוד ו
לנו  וגם נמסרלנו שיעור אגודל ושיעור אמה,  נמסרכיון ש ומעתה יש לשאול:מהאמה המציאותית.  1121-בו הצל"ח, גדולים הרבה יותר והם כ

 אחרי מי נלך? אחרי האגודלים או אחרי האמות?המציאות היום אינה כן, , ו1120שהיחס ביניהם הוא 

 1120ס"מ ופחות מזה, ומזה נשער את האגודל שהוא  04-ואמנם אם נלך אחר האמות, ונאמר שאמה של תורה היא כאמת היד שלנו, שהיא כ
שיעור רביעית ו את שיעור נחשב על פי מידת אגודלים זוו[, שהרי עינינו הרואות שהאגודל רחב יותר ]נגד המציאות 21ס"מ 2מהאמה, בשיעור של 

 מקוה ושיעור חלה, אזי יתאים החשבון עם החישוב לפי הביצים. 

)קונטרס השיעורים דעת החזון איש  . אךואכן ר"ח נאה טען שמפני כל הסתירות הללו יש ללכת אחר האמות, ואז אין צריך לומר שנתקטנו הביצים

שאמנם ברור שהיחס בין האגודל שלנו לאמת היד שלנו, אינו מה שנראה בחז"ל, אף על פי כן, הקובע הוא האגודל, שהוא עיקר , היא אות טו ד"ה ובס'(
 צריכים לומר שהתקטנו.על כן ו נמדדים שיעורי האורך כולל האמה, ושוב מסתערת הקושיא מגודל הביצים, והשיעור, וב

הנה האם שיעור זה הוא יחד עם הראש או בלעדיו. ווידועה מחלוקת הראשונים אמות,  3מבואר בחז"ל כי גובה אדם בינוני הוא  והנה
וזהו מטר לפחות,  2-ועם הראש כמטר,  1.41 בשיעור של ס"מ לאמה, עולה גובה אדם עד הראש ולא עד בכלל 71-כ למגדילים את השיעורים עד

 04ס"מ או אפילו  50ורק אם נאמר ששיעור אמה הוא  ס"מ בערך. 1.65הוא רק  –עם הראש  –גובה אדם ממוצע וע שויד, אדם גבוה מאוד מאוד
אמות הוא עם הראש,  3סוברים ששיעור הועוד אחרונים, שבזה נחלקו הראשונים,  )סי' עה עו(ס"מ, אז יעלה החשבון נכון. וכתבו המנחת ברוך 

)קונטרס אמנם החזון איש ]ס"מ.  04-50אמות הוא בלי הראש, סוברים ששיעור אמה הוא  3סוברים ששיעור ס"מ, וה 71שיעור אמה הוא סוברים ש

 [.מה שכתב בזה, עיי"ש דבריהםחלק על  השיעורים אות י(

 גדלו. אגודליםהב. המסקנא שבמהלך הדורות השתנו דברים במציאות, או הביצים קטנו או 

, אם כי קצת חידוש הוא לומר שהיו הביצים גדולות כפליים להשתנות ממדינה למדינה ומדור לדורוהנה אכן דברים כגון אלו עשויים 
נמצאו גון ש. אמנם כתבו כמה ספרים שיש ראיות ברורות שלא התקטנו, כוכיו"ב ,מהביצים שלנו, אבל יתכן שהיו גם תרנגולים גדולים יותר
, ולפי שהוא ענין להוכיח שלא חל שום שינוי ועוד האריכו בזהכביצים שלנו.  ןם, וגודלביצים עתיקות בכל מיני מקומות, כמו בפירמידות במצרי

 של מחקר, לא אאריך בו.

מובא מרב האי גאון, שנקבעו השיעורים בביצים ובפירות לפי שידע הקב"ה שישראל יתפזרו בין האומות,  )שע"ת סי' מו(ובתשובות הגאונים 
והחזון איש ביאר ש'אין משתנים' היינו  .22עת ואין משתנים". ויש שהוכיחו מכאן שלא נתקטנו הביציםוקבע השיעור באלו "שהן קיימין בכל 

 . 23שאין מציאותם משתנה, היינו שאינם מתבטלים, ואינם כמידות המדינות שהן הסכמות בני אדם ועשויים להתחלף

 חז"ל.ג. אם נהיה שינוי בדברים שנקבעו כשיעור, יש ללכת אחר הגודל שהיה בזמן 

בשם החזון בסמוך לעיל גם בימי משה. וראה  הכתבו שהשיעורים נקבעים על פי הפירות שבכל דור ודור, ולא לפי מה שהי 24הרבה אחרונים
הותיו , וכן בהג)יו"ד סי' מד ס"האיש. ולפי דבריהם נדחו דברי הצל"ח, שאף אם נתקטנו הביצים, עדיין אפשר ללכת אחריהם. וכן העיר בהגהות אמרי ברוך 

(על הצל"ח הנדמ"ח
25.  

יישב, שכל זה בדבר שיש לו שיעור אחד, כגון שיעור ביצה לגודל אתרוג, שבזה ודאי שמשערים  )שיעורין של תורה סי' ט אות ה(אמנם מרן בעל הקה"י 
 תאו העיקרי ההגדולהמידה הולכים בזה אחר באלו מקוה וחלה,  יאו שיעוריין בביצה של זמננו, אבל בדבר שיש לו שתי מידות, כגון רביעית 

 .[26]ועיין בזה בהערה לחומרא

 ד. עדיף לומר שהשינוי הוא שנתקטנו דברים מאשר לומר שנתגדלו, כי הדורות מתמעטים והולכים.

                                                                                                                                                                                                                       

 סמ"ק. 0.4.שיעור חלה סמ"ק, ו .00היינו ששיעור רביעית הוא  18

 ויש שביארו שנחלקו ביניהם הרב והתלמיד אם משערים לפי רובא דאינשי הכחושים, או לפי הבריאים שבדור. 19

אמה בת  היאאמת היד . כל הדברים דלהלן לסוברים שאמת היד היא אמה של תורה של ששה טפחים, אך יש מהראשונים הסוברים ש)יא:(ובמנחות  )ה:(ראה גם רש"י בכתובות  20

 אגודלים. 04יש התאמה בין האגודל לאמת היד, שאמת היד ועוד טפח, היא אכן כשיעור של  לשיטתם אכןחמשה טפחים, ואמה של תורה הלא היא של ששה, ו

21 48/24=2. 

 , וכן כתבו עוד אחרונים.)ח"ב סי' מו סק"ג(כן כתב בקובץ שיעורים  22

 ו ישתנו, ראה להלן.וזה לדעתו שהשיעור הוא לעולם בהם אפיל 23

 ראה בהערה הבאה. וכן נקטו עוד רבים. 24

 .)שם שפ"ד ס"ק יג(שמשערים בפירות שבכל דור, וראה כן גם בפרי מגדים  )ס"ק יב(על פי מה שהוכיח מהראב"ן המובא שם בש"ך  25

 שיעור זה ודאי אינו תלוי באגודלים.ומלבד שהסברא בזה קצ"ע, עוד העירו להקשות, שהצל"ח שם כתב לשנות גם את שיעור כזית, והלא  26
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גשמית אנשים כבר העירו שהנחה זו אינה מוכרחת, כי יש בדבר בחינות שונות, שאמנם הדורות מתמעטים מבחינה רוחנית, וגם מבחינה 
עוד נעשים מפונקים יותר, אבל בהרבה דברים הדורות מתגדלים והולכים, וכמו למשל שבדורותינו מאריכים ימים הרבה יותר מבדורות קודמים, ו

 לא רק האדם אלא גם הצמחים והפירות. יותר מבעבר, היום מפותחים דברים הרבה 

ובכלל ענין רוחב האגודל הוא . , ואנשים היום יותר גדולים ורחביםס"מ 11-שבזמן חז"ל היו האנשים יותר נמוכים מבזמננו בכ מקובלוכן 
, ותלוי לפעמים בסוגי העבודות והמלאכות, כי למשל אגודל של פועלים נעשה עם השנים רחב יותר חיצוניות מכל מיני סיבותגם דבר שמשתנה 

 ש שהם עושים בו. משל אחרים, עקב השימו

 לקבוע מסמרות ולומר מסברא שהדורות מתמעטים דווקא. שלכאורה קשה ,ים הואקיצור הדברו

 [הרמב"םהראשונים ] עורישי
והנה כיון שענין השיעורים אינו דבר חדש, אלא הוא נחוץ לכל יהודי באשר הוא מיום מתן תורה, והראשונים והפוסקים דברו בזה כל אחד 

והנה ברור שהפוסקים עד הצל"ח הורו בשיעור חלה כשיעור הקטן, וכגון התוספות . 27כיצד הורו במשך הדורות בעניינים אלו בדורו, יש לברר
. ]ומכל מקום כמדומה שלענין שיעור מקוה נהגו באשכנז יום טוב והט"ז והש"ך והמגן אברהם, ומהם בא הצל"ח לאפוקי, כמו שהזכיר שם

 .[28מכל השיעורים, משום חומרא בשיעור גדול מאוד, ואפילו יותר

שיש לנו ממנו דברים ברורים בזה, ושיעוריו נפסקו בשלחן ערוך, ודנו בהם גדולי הפוסקים בכל הדורות, הוא  אחד מגדולי הראשוניםוהנה 
 לפי משקל המטבעות של זמנו:הרמב"ם, שכתב את המידות 

מידה בתכלית הדיוק שיכולתי, ומצאתי שהרביעית האמורה בכל התורה  כתב הרמב"ם: וכבר עשיתי אני מ"ב( )פ"אבפירוש למסכת עדויות 
בהקדמה למסכת וחזר על זה . )פ"ב מ"ב(דרהם וכו', וכל הדרהמים האלו מצריים. וכן כתב בכלים המים קרוב לעשרים ושבעה  וכו'מחזקת מן 

)פ"ג מ"א(מקואות מסכת ב כתב כןו מנחות.
29.  

דרהם בקירוב, מקמח החיטים של מצרים. וכדברים הללו כתב ביד החזקה  521 משקל של עוד, ששיעור חלה הוא )שם(ועל פי זה כתב בעדויות 
 קמח, ומשקל נפח זה ב30האגודל באורך ברוחב ובגובה 617-אגודלים ו 7 יש בוכלי שנכנס ב ,ביצים 03.2נפח  , שהואששיעור חלה פ"ו הט"ו(ביכורים )

ושיעור חלה  והיינו שאף ביד החזקה הוא נוקט בשיעורים שכתב בפירוש המשנה. .[)כסף משנה שם(זוז מזוזי מצרים ]שהם דרהמים  521משקל שוה ל
 .)או"ח סי' תנו ס"א, יו"ד סי' שכד ס"א(דרהם, הובא להלכה בשלחן ערוך  521משקל שהוא 

שנה, ועד היום יש כמה מדינות ערביות שלא שינו  1111-למעלה מבמשך  במדינות הערביותם שמזכיר הרמב"ם הוא שם מטבע שנהג רה  הד  
זאת והמטבע שלהם הוא 'דרהם', כמו למשל מרוקו. הדרהמים של המדינות השונות היו שונים מעט במשקלם זה מזה, ועל כן ציין הרמב"ם 

 שהוא מדבר על הדרהם של מצרים. 

ממשקל  גרם 65.7שיעור רביעית לשיטתו הוא  ,גרם בקירוב. ולפי זה 2.4הרמב"ם שקל כיום ידוע ללא ספק, שהדרהם של מצרים שהיה בזמן 
 סמ"ק. 1057א הו, ש33גרם 1057, ושיעור חלה הוא 32סמ"ק 65.7, שזהו 31המים

 ס"מ.  05.7אגודלים[  20ס"מ, והאמה ]שהיא  1.7סמ"ק. ושיעור אגודל הוא  51[ הוא לפי זה 34משיעור רביעית 213שיעור ביצה ]שהוא 

ואמנם נתבררו בזה שיעורי הרמב"ם במדוייק, אבל שיעור זה קשה מאוד, שאמנם גודל האמה מתאים מאוד לאמת היד הממוצעת, שהיא 
בספרי זמננו ונאמרו  .35כזהאך גודל האגודל אינו מתאים כלל, שלא מצאנו אגודל קטן וגם שיעור ביצה עולה יפה כפי המציאות, כשיעור זה, 

 , ואכמ"ל.יש ליישב קושיא זוכמה השערות כיצד 

זהו שיעור הרמב"ם, ועניינו נתברר רק בדורות האחרונים, כאשר ניתן היה לברר במדויק את משקל הדרהם. ובספרים דנו אם ניתכן להוכיח 
]והחזון איש רצה לומר שהדרהם נשתנה, עיין בקונטרס  להאריך בכל זה.שגם שיעורי הגאונים והראשונים ברובם קרובים לשיעורו, ואין המקום 

 השיעורים[.

                                                                                                                                                                                                                       

 ות, ומידות ומטבעות אלו ידועמצויות אצלםיש להקדים שרבותינו הראשונים שבכל דור, וכן אחריהם הפוסקים בכל דור ודור, כתבו את השיעורים בזמנם על פי מידות או מטבעות שהיו  27

טבלאות מסודרות לכל העניינים הללו, וכמעט אין נופל בהם ספק. וכבר כתב מרן הקה"י שאפשר לסמוך על המלכויות  בבתי עקד ומוזיאונים, וישעליהן גם היום בצורה מסודרת, ושומרים 

דות[ דברו היהודים ובה כינו את המי בענין זה, כיון שמקפידות בזה על הדיוק. אמנם לפעמים צריך לדעת לתרגם את השמות שנתנו הראשונים והפוסקים ]ששמות אלו הם לפי השפה שבה

בדרך כלל כי כאן יש נבנות השערות,  לשמות שנהגו בהם אצל הגויים, ומכל מקום עיקרי הדברים בזה מדוייקים. ואין זה דומה למדע הארכיאולוגיה שנעשה על ידי חפירות שעל גביהן

ופוסק בכל דור ודור, על פי השיעורים שכתב, כיצד לתרגם את שיעוריו למידות  סורת שמורה אצל הגויים עוד מאותם דורות. ועל כן אפשר לדעת במדוייק על כל ראשון וראשון וכל פוסקמ

 זמננו.

 .היטב זו נקודה עדיין לי נתבררה ולא 28

בר על משקל הדרהם, דרהם[. המדו  00, עולה לרביעית גם כן 0.61דרהם אלא  0.0מלוג, הוא בקירוב דרהם וחצי של מצרים ]ואם 'הקירוב' הוא שאין זה  0/64שכתב ש'קורטוב' שהוא  29

 שבו שיער הרמב"ם את שיעורי התורה.

30 6.00 X 6.00 X 6.00.  

31 27 x 2.8 = 75.6. 

 ם בסמ"ק.ל המים בגרמים, הוא גם שיעור נפחמשק 32

33 520 x 2.8 = 1456. 

 הרביעית. ./0ביצים. נמצא שביצה היא  6רביעית הלוג היא ביצה וחצי, כי בלוג  34

 ונמצא שעיקר הקושיא בכל הענין של השיעורים הוא, שהאגודלים שלנו גדולים מדי ביחס לשאר המידות ]אמת היד, הביצה[. 35
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 .36בהערותוהם מובאים , ממה שמצאנו לו בענין השיעורים יש עוד שני עניינים שקצרתי בהם כאן בשיטת הרמב"ם

 ר"ח נאה שיעור
 גרם. 1.777ושיעור חלה לשיטתו הוא  [.'כוס'מ"ל ]בגימטריה  47ידועים שיעוריו של רבי חיים נאה, לפיהם הרביעית היא 

שיעורו הוא למעשה השיעור של הרמב"ם שנהגו בו חכמי הספרדים בכל המקומות וכן בירושלים עד זמנו, ובא לבסס שיעור זה ולומר דלא 
מ"ל. ולפי זה  47דהיינו חצי, סמ"ק בערך, ורביעית היא ביצה ו 54-כצל"ח, אלא לא נתקטנו הביצים, ושיעור ביצה הוא כביצה ממש, דהיינו כ

 ס"מ. 2האגודל הוא 

]שהוא , כי חישב את הדרהם של הרמב"ם ששיעוריו לשיטתו גדולים מדי, ואינם נכונים כללאמנם ידוע כיום אצל כל העוסקים במלאכה, 
ר הנכון לביצה לפי הרמב"ם הוא . אבל האמת שהשיעו37גרם 3.2שהיה בזמנו שהיה גדול יותר והיה משקלו י קורטכפי הדרהם הגרם[  2.4באמת 

 גרם. 1057, ושיעור חלה הוא ס"מ כאמור לעיל 1.7ולפי זה האגודל הוא  סמ"ק ]בגימטריה 'היין'[. 65סמ"ק, והרביעית  51כדלעיל, שהביצה 

גובה הדפנות לענין סוכה ולענין אויר הפוסל ב למשל בשיעור שלשה טפחים]במקום שהשיעור הקטן הוא לחומרא ונמצא הלכה למעשה ש
יש להקפיד וכגון ש, ]ולא אחר שיעורי ר"ח נאה שהם גדולים יותר[ , יש ללכת בזה אחר שיעורי הרמב"ם הנ"ל[הפוסל את הדפנות מן הקרקע

 20, ואין לסמוך על שיעור ר"ח נאה ששלשה טפחים הם ס"מ, שלדעת הרמב"ם יש בו שלשה טפחים 22.4אויר בשיעור של בסוכה יהיה שלא 
 ס"מ.

 שיטת החזון איש 
סמ"ק, והרביעית  111ס"מ, והביצה היא כפולה משלנו והיא  2.0כידוע שיטת החזון איש כצל"ח שיש להכפיל את השיעורים, והאגודל לדעתו 

 סמ"ק ]בגימטריה 'כוס הגון'[. ומה שיש לדון בזה כבר נתבאר לעיל. 151]שהיא ביצה וחצי[ היא 

השיעורים, נתדיינו בשאלות מציאותיות, מה היה רוחב האמה והאגודל של חז"ל ומה היה גודל הביצים הרבה מהעוסקים בענייני והנה 
בעניינים אלו, מכל מקום  גםאף שעסק  ,שלהם, וכו' וכו', ובזה עסקו מרן הקה"י וכן עסק בזה הגר"ח נאה, כל אחד לשיטתו. אמנם החזון איש

לפי זה רוב הקושיות מהמציאות אינן , ואשר בענייני שיעוריםש בזה מהלך הלכתי כיצד פוסקים עיקר חידושו אינו בנידון המציאותי, אלא שחיד
 קשות עליו ואינן סותרות את שיטתו.

 :)בקונטרס השיעורים סק"א עד סק"ו( וזהו תוכן דבריו

אומר שיעשה ממוצע בין ביצה גדולה  , שרבי יהודההבינונית ביצהאת שיעור הנחלקו רבי יהודה ורבי יוסי כיצד מודדים  )פי"ז מ"ג(בכלים 
ל וקטנה, ורבי יוסי אומר 'וכי מי מודיעני איזו היא גדולה ואיזו היא קטנה, אלא הכל לפי דעתו של רואה'. וקשה, שגם כשהולך על פי דעתו ש

ן אומד בהפרשת תרומת מעשר, ומה שהשיעורים ניתנו לפי האומד, כדי ,אלא הביאור הוא רואה, יתכן שלפניו ביצה גדולה או קטנה ולא בינונית.
 . ואין שייכת בזה טעות, כיון שכך נראה לו ונעשה השיעור כן שנראה לו לאדם זהו שיעורו

ואמנם חכמים יכולים לקבוע את גדרי השיעור לכלל ישראל, וכמו שאמרו שכזית זה זית אגורי, ולא שנאמר כך למשה, אלא שעיינו חכמים 
שכשם שמסור לדעתו של רואה, כן מסור הדבר לחכמים לקבוע בזה איזה המקום ששם נמצא הזית הבינוני וכיוצא בזה וקבעו כן לכל ישראל. 

בכך. והיינו שכח חכמים לקבוע בשיעורים, וכן כח חכמים שבדורות הבאים לקבוע כן לכל ישראל, וכן יכולים הם למסור את הדבר לכל אחד 
 שיקבע לפי דעתו.

, שגם זה בכלל 'הכל לפי דעתו של רואה', אופני מדידה לשיעורים, הביצה, והאצבע, ויש רשות למדוד בכל אחד מהםוהנה חז"ל נתנו לנו שני 
ואין האדם צריך לבדוק שמא במדידה השניה יעלה בידו שיעור אחר. ואף אם גדלו הביצים או קטנו, כיון שנקבע שהולכים אחר הביצה, אפשר 

נזכרים  אמה וטפחתברר שיש שינוי בין אופני המדידה, אזי יש לנו ללכת אחר האגודלים ששיעורי האורך להמשיך לשער בה. אולם, אם בדקנו ונ
, וקבעו לכל ישראל לקבוע את שהתקטנו הביצים ושיש שינוי בין אופני המדידה, והחליט וומצא ובפסוקים. ואירע כן בימי הצל"ח והגר"א שמדד
 י הגולה וגם בירושלים.המידה על פי האגודל, ועל פיהם נהגו כל בנ

זה בכלל 'הכל לפי דעתו  ואין לומר שנתברר שנכשלו הדורות הראשונים, כי הלא אז בזמנם הלכו אחר השיעורים שהיו מקובלים בידם, והיה
כה של רואה' כל זמן שלא נתברר השיעור האחר. ואפשר אפילו שיש רשות ללכת אחר הביצים אפילו ידוע שהתקטנו. אבל אחר שנקבעה הל

                                                                                                                                                                                                                       

סלעים. והרי ידוע  4.0-דינרים בסלע, ונמצא שהרביעית שוקלת מעט פחות מ 4 הלא יש דינרים. והנה 00.0שרביעית מים או יין שוקלת כמשקל  כתב הרמב"ם )עירובין פ"א הי"ב(א(  36

ולסוברים שהרביעית היא כפולה, עליהם  גרם וכאמור לעיל. 00-כ גרם, ונמצא שהרביעית היא 12-גרם, ומעיקר הדין די בכ 020גרם או  76לחומרא רק סלעים לוקחים  0שלפדיון הבן שהוא 

פדיון הבן. אמנם אחר כך . ואכן כאשר נתחבט החזון איש בקושיא זו, היה אומר מתחילה שראוי להכפיל את שיעור , ולהכפיל את שיעור פדיון הבןוא כפול לסבור שגם משקל המטבעות ה

רות, ובזמן הרמב"ם היו השעורות כבדות תירץ קושיא זו, על פי מה שיצא לחדש, ששיעור המטבעות בכל דור תלוי במשקל השעורה, וכמו שמסרו הגאונים שמשקל הדינר כמשקל ס"ד שעו

ובשיעורין של (. וראה על כל זה בחזון איש )קונטרס השיעורים סק"ג וסק"ח וסק"ט יותר ועל כן היה אז משקלם ומשקל הדינר התלוי בהם כפליים ממשקלם היום שהשעורות קלות יותר.

 יעור המטבעות על משקל השעורים כסיבה ולא כסימן, וראה שם מה שכתב לתרץ באופן אחר.תורה )סי' ג סק"י( כתב שהוא חידוש עצום שהגאונים העמידו את ש

רווח. ועל זה הקשו רבים, כי השיעורים עוד מצינו ברמב"ם )ספר תורה פ"ט ה"ט( ששיעור אגודל בכל התורה הוא כרוחב שבע שעורות בינוניות זו בצד זו בדוחק, וכאורך שתי שעורות בב( 

ויש שנקטו כשיעור אחד ס"מ[.  0.0ס"מ או  0.4ס"מ[ הוא כרוחב שש שעורות בלבד, ואילו רוחב שבע שעורות הוא גדול יותר ] 0את זה, שאורך שתי שעורות ]שהוא  הללו סותרים זה

או שלאידך מדידת השעורים לרוחבן היא  היא בריוח גדול,בריוח לאורכן מדידת השעורים שאו וישבו את השיעור השני בדרכים שונות, וכגון שהשעורים שבימי הרמב"ם היו שונות בגודלן, 

 וכיוצא בזה. כשהן שוכבות על צידן,

37 27 x 3.2 = 86.4.  520דרהם:  002ושיעור חלה שהוא משקל של x 3.2 = 1664. 
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, וזהו 'דעתו של רואה', כהצל"ח והגר"א ועוד גדולים, ונתפשטה ההוראה, הרי זה כאילו קבעו בית דין לכל ישראל את המידה לפי ראיית בית דין
 והוא עיקר השיעור.

 .שלא נשתנה דבר וכו'ולפי זה אפשר ללכת אחר הכרעת הצל"ח למדוד באגודל, אפילו ירבו הראיות  עד כאן תוכן דבריו.

 :[הם]ובהערות מובא מה שיש לדון ב חידושים חמשה ראיתי מעירים שיש בדבריוו

 .38, אפילו ישתנוודור האגודלים שבכל דורהן לפי לפי הביצים והן שהשיעור נקבע א. 

למידת  , וכל שכן שנראה שהאצבע מתאימה39שאמה וטפח נתפרשו בפסוקיםלפי  ב. אם יש סתירה ביניהן, השיעור לפי האגודלים הוא העיקר
 .40חז"ל והביצים נתקטנו

  .41ג. 'דעתו של רואה' יכולה להקבע על פי חז"ל

 .42ל פי פוסקי הדורותד. 'דעתו של רואה' יכולה להקבע ע

 .43וכל בני הגולה נהגו על פיהם ,את השיעור לכל ישראל קבעו. הצל"ח והגר"א ה

 

 

 

יש עוד שיעור שלא הזכרתי כלל בדף זה, והוא שיעור כזית, לפי שהוא נידון לעצמו האם שיעורו תלוי בשיעור הביצה, או שבו לכו"ע  הערה:
 הולכים אחר הזית שיש עתה, ואין מקומו כאן.

 

 

 בעמוד הבא הם מהספר 'מדות חן' להר"י לומברד, על פי רשותו. טבלאותה

 תיקוני טעויות: 

 . 217,111 [5]טור  כור לרמב"ם – 3שיעורי נפח שורה טבלת ב

 .117,111[ 5לתך לרמב"ם ]טור  – 0שורה שם 

 .1114[ 3קב שיעורו באיפה ]טור  – 7שורה 

 .1162[ 3רובע שיעורו באיפה טור  – 11שורה 

  

                                                                                                                                                                                                                       

אפשר שאין זה אלא בביצים, ולא באגודלים, שהלא חז"ל הם ששיערו את וכאמור לעיל, אכן כן נקטו כמה אחרונים שהשיעור תלוי בביצים שבכל דור, אך אפשר שאין הדבר מוסכם. וכן  38

יצה היא עיקר השיעור, כמו ביצה הנפח לפי האגודלים ולא שנתפרש כן בתורה או במקום אחר, ויתכן שלא נקטו אלא סימנא בעלמא. ובמיוחד יתכן שאין הדבר אמור אלא במקום שהב 

ביעית הלוג או בסאה, והאופן לחשב זאת הוא על ידי ביצים, יתכן שבזה אין אומרים שמשערים בביצים שבכל דור ודור. וכגון כשאמרה תורה לטומאת אוכלין, אבל במקום שהשיעור הוא בר 

 עשרון למנחות, מנלן שהדבר תלוי בביצים אפילו השתנו.

עוד נזכרו בפסוק, וכן לא מובן מה טעם להעדיף האגודל מפני שהאמה והטפח דלים. ו צ"ע להבין, שאם שתי המידות אמת, וכמו שנתבאר, מה טעם יש שבמקום סתירה להעדיף את האגו 39

 .יםהלא גם מידות הנפח נזכרו בפסוקש

 ענין זה הוא הנידון הרחב שנזכר לעיל, אם אכן קטנו הביצים. 40

 –כמו שהבאנו למעלה  –נם נראה דבר זה הוא חידוש גדול, שבפשטות 'הכל לפי דעתו של רואה' הוא כעין 'אי אפשר לצמצם', ומה שייך שתהיה בזה הכרעה של חז"ל ופוסקים. ואמ 41

נונים, ומכאן שיכולים הם להחליט לכל ישראל. אמנם היה מקום שהחזון איש הוכיח זאת ממה שמצאנו שאמרו חז"ל באיזה זית לשער ובאיזו עדשה ושעורה, וביאר ששיערו שאלו הם הבי

ו שמה שלפניו אינו בינוני. אך לא שחז"ל קבעו לדון שחז"ל גילו לנו המציאות שכן הוא, שזית אגורי הוא הבינוני במציאות, והלא פשוט שאין 'דעתו של רואה' כלום בשעה שבאים ומוכיחים ל

 .[)בספר האשכול, אלבעק, דף קכה:(יתי מציינים לעיין בזה בתשובת רש"ג והחליטו מהו 'דעתו של רואה'. ]ורא 

יתד בל תימוט. ואולי זה כגזירות ותקנות שאם פשטו ברוב ציבור, נתחייבו בהן הרבים,  זהו חידוש גדול עוד יותר, שעד עתה לא שמענו שיש כח כזה ביד גדולי הדור לקבוע שיעור שיהיה 42

ל מי שהגיע להוראה לדון הם, ואין בזה מתום. וכן כאן, יכושל הש"ך או הט"ז שבאים חכמים שאחריהם וחולקים עלי ותהוראשאר אין זה עדיף מאשר שטות אמנם בפ  וצריך לעיין בזה.

ואין צריך גדול  ,בריהם, שאין כאן איזו גזירה שגזרוועוד, שאם נראה לנו שאילו היינו דנים בענין זה לפניהם היו חוזרים בהם ומודים לנו, יכולים אנו להורות שלא כד  ולהורות באופן אחר.

זה. ומכל מקום והנה למשל דעת האגרות משה שהשיעור הוא אחר לפי מה שמדד ומצא, והאם אינו יכול להורות כדבריו, אתמהה. ואפשר שאין החזון איש חולק על  בחכמה ובמנין וכו'.

ראיות הן שהבאנו למעלה, שיעורו בירור אם אכן הראיות ל  ,הרביעית של הרמב"ם, הרי זו 'דעתו של רואה' ללכת אחריה. ואם כן ראיתי מעתיקים מדברי מרן הקה"י שכתב שאילו נתברר לן

 מחוורות, יש ללכת אחריהן.

כתב שמנהג העולם כשיעור הקטן. ואמנם הבאנו לעיל מהערוך השלחן שהיראים כולם נוהגים כן. ושמא מקומות מקומות יש. ועל  )סי' רעא(ענין זה אינו ברור דיו, אחר שהביאור הלכה  43

 היה המנהג לא כך, וכן גדולי הספרדים לא נקטו את שיעור הצל"ח כלל. לפי דעת כמה מגדוליהם,  ,כל פנים בירושלים
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והביציםאודות שיעורי האגודל בדף קטז: דברי הצל"ח   


